




Kémia OKTV II. kategória, 3. forduló – szerves analitika 
 
A tudnivalók 
 
Az alifás vegyületeken lejátszódó szubsztitúciós reakciók egyik fontos csoportját képezik 
azon átalakítások, amelyek során a kilép� csoport (ún. távozócsoport) helyére egy negatív 
töltés� vagy negatívan polározott reagens (ún. nukleofil) lép be. A reakciónak két alaptípusát 
különböztetjük meg: 
 
Az úgynevezett SN1 típusú reakció (az S a szubsztitúcióra, az N a reagens nukleofil jellegére 
utal) két lépésben játszódik le. Az els� lépésben a távozócsoport leszakad és egy kationos 
szénatom alakul ki (ennek képz�dése els�sorban er�sen poláris közegben valószín�). A 
második lépésben ez a kationos szénatom kapcsolatot létesít a nukleofil reagenssel. 
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Az SN2 típusú reakció egy lépésben játszódik le. A nukleofil reagens a távozócsoporttal 
átellenes térrészr�l indítja támadását. Ezt akadályozhatja, ha az R1, R2 és R3 csoportok nagy 
térigény�ek (a szerves kémiában a kis térigény� szubsztituens alatt általában hidrogénatomot 
értünk). Az új kötés kialakulása és a régi felhasadása egyszerre történik, így a reakció során 
nem keletkezik átmenetileg sem plusz töltés, ezért az ilyen típusú reakció gyengén poláris 
oldószerben is készségesen lejátszódik. 
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A feladat 
 
Az aszatlon hat számozott kémcsövet találsz, amelyek az alábbi vegyületeket tartalmazhatják: 
propanol, 2-metil-propanol, 1-klór-propán, 1-klór-2-metil-propán, benzaldehid, 
propionaldehid. 
 
A rendelkezésedre álló reagensek és segédeszközök felhasználásával állapítsd meg, hogy az 
egyes kémcsövek mely anyagot tartalmazzák! Írd fel a meghatározás egyes lépéseinek 
egyenleteit is, illetve azt, hogy miként zártad ki más anyagok jelenlétét! 
 
A reagensek és alkalmazásuk: 
Lucas reagens (tömény sósavas cink-klorid oldat): tölts egy kémcs�be 1 ujjnyit a reagensb�l 
és adj hozzá 10-12 csepp ismeretlent 
DNP reagens (2,4-dinitro-fenilhidrazin, karbonilvegyületekkel sárga csapadékot ad): a 
reagens 5 cseppjéhez adj 5 csepp ismeretlent. 



nátium jodid (a kiadott mintát old fel a kiválasztott oldószer 10 mililiterében): tölts egy 
kémcs�be 1 ujjnyit a reagensb�l és adj hozzá 10-12 csepp ismeretlent. Állítsd vízfürd�be 3-5 
percre, majd h�tsd le! 
 
 
A segédeszközök: kémcsövek, el�melegített vízfürd�, óraüvegek, cseppent�, desztillált víz. 
 
Jó tudni: a nátrium-jodid jól oldódik acetonban, a nátrium-klorid nem. 


